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Aufgabengruppe - [Satzteile ergénzen
Skala Verfahrensbeschreibung zur Version Satzerg18.08.1998
Aufgabenbe- Die Aufgaben bestehen aus Satzen mit Liicken und 5

Satzteilen, die mdglicherweise in die Liicke gehdren. Es ist
zu entscheiden, welche der Satzteile sich so in die
Satzllicken einfiigen lassen, dass sich ein grammatisch
korrekter Satz ergibt.
Aufgabenbeispiel:
Seine heutige Aussage
zu seiner fritheren AuBerung.

stand genau im Gegensatz

., leiser hervorgebracht als

. leise hervorbringend

., die er nur leise hervorbrachte,
. machte er das erste Mal

a
b
C
d
e. wollte er zuriicknehmen.

Interpretation

sprachlogisches Denken (sID), formallogisches Denken
(flD), Teilnote zu logischem Denken (IgD)

psychologischer
Gehalt

Die Aufgabenstellung erfordert die Bildung von mentalen,
komplexeren Modellen nach exakten, engen Regeln, eine
entsprechende formale Analyse und die Abstraktion von
praktischer Sinnbedeutung.

Zeitdauer

12 Minuten Testzeit flir 20 Aufgaben, ca. 6 Minuten
Anweisung

Ergebnisrohwert

Zahl der richtig gefundenen abzliglich Zahl der falsch
angekreuzten Losungen

Abschreibschutz

2 Parallelformen

Anweisung an die
Testteilnehmer

"Auf den folgenden Seiten finden Sie Sdtze mit Liicken, in
die Satzteile eingesetzt werden sollen. Die Aufgaben sehen
so aus, wie es das Beispiel zeigt: die Aufgabe besteht aus
einem Satz mit einer Licke ( ), in die zumindest einer
der darunter stehenden Satzteile passt, so dass sich ein
grammatisch richtiger Satz ergibt. Mit ein bisschen
Uberlegen ist hier im Beispiel leicht herauszubekommen,
dass in die Licke von Satz 1 nur der Teilsatz c) einzufligen
ist. Wenn es eine Echtaufgabe ware, mlssten Sie also nun
auf IThrem Antwortblatt in der Zeile 1. den Buchstaben ¢)
ankreuzen.

Es geht also darum zu priifen, welcher der unter a) bis e)
aufgeflihrten Satzteile in die Liicke des Aufgabensatzes
passt, damit sich ein grammatisch richtiger Gesamtsatz
ergibt. Der oder die Antwortbuchstaben werden dann auf
dem Antwortblatt in der entsprechenden Zeile angekreuzt.
Setzen Sie aber bitte die Kreuze nicht auf Verdacht, denn
die falsch gesetzten verschlechtern das Ergebnis. In dieser
Art sind alle 20 Aufgaben auf den Seiten 10 bis 14
hintereinander zu bearbeiten. Sie haben daflir 12 Minuten
Zeit.”

Prognosegiite und
Gewichtung

Bei Bewerbern zum gehobenen Verwaltungsdienst
korrelierte das Testergebnis mit der Eignungseinschatzung
aus dem miindlichen Einstellungsassessment mit 0,31. Die
Retestreliabilitat betrdgt 0,520 (N=99).

friihere Versionen

keine




